

## Псаломъ 127.

### НАДПИСАНІЕ.

Пѣснь степеней.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Сей псаломъ во всемъ почти сходенъ съ предыдущимъ, и есть какъ бы нѣкоторое прибавленіе. Онъ содержитъ увѣщаніе или побужденіе къ благочестію и страху Божию, съ обѣтованіемъ мздовоздаянія за добродѣтель.

### ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Блѣженн всн боѣщннса гдѣ, ходѣщнн въ пѣтѣхъ ѣгѡ.

Пророкъ научаетъ здѣсь возвращающихся изъ плѣна, какимъ образомъ жизнь свою препровождать должны, ежели не хотятъ паки возвратиться въ плѣнъ, но всегда наслаждаться благами Иерусалима. Сіе ученіе и тѣмъ и другимъ странникамъ прилично, то есть: какъ тѣмъ, кои странствовали внѣ отечества земнаго, въ которое возвратиться желали, такъ и тѣмъ, кои странствуютъ внѣ отечества небеснаго, въ которое войти поспѣшаютъ. Сего ради глаголетъ: *блажени вси боящіися Господа, ходящии въ путехъ Его*. Наризаетъ блаженными всѣхъ, какъ мужей, такъ и женъ, какъ великихъ, такъ и малыхъ, какъ господъ, такъ и рабовъ, какъ ученыхъ, такъ и неученыхъ; и словомъ, всѣхъ, не изъемля никого, съ тѣмъ только условіемъ, ежели Бога истинно бояться будутъ, всегда опасаяся, дабы чѣмъ не прогнѣвать Его, и не лишиться той милости, которая есть источникъ всѣхъ благъ, какъ временныхъ, такъ и вѣчныхъ. Знаменіе страха полагаетъ въ томъ, ежели будутъ ходить *въ путехъ*, то есть, въ заповѣдяхъ Его; ибо страхъ святой происходитъ отъ любви, по оному изреченію Господню: *аще любите Мя, заповѣди Моя соблюдайте* (Іоан. 14, 15).

2) Трѣды плодовѣ въ Евр. Трѣды рѣкъ) твоихъ инѣн: блженъ єси, и добрѡ тебе бѣдетъ.

Здѣсь начинается исчислять по частямъ, въ чемъ состоитъ блаженство человѣка, боящагося Бога, и обращая слово къ лицу его, глаголетъ, что первое благополучіе его будетъ состоять въ томъ, что онъ снѣстъ плоды рукъ своихъ, то есть, насладится благами, пріобрѣтенными благословеннымъ трудомъ, или дѣлами рукъ своихъ, а не хищеніемъ или неправдою, какъ дѣлаютъ праздные и Бога не боящіеся люди. Черезъ что научаетъ, что блаженство благочестивыхъ людей не въ великомъ множествѣ богатствъ состоитъ: но токмо въ тѣхъ благахъ, которыя собственнымъ трудомъ пріобрѣтаются, и которыя обыкновенно бываютъ не велики. Ибо великія богатства по большей части снискиваются или чрезъ наслѣдство, остающееся послѣ родителей, или чрезъ хищеніе и лихоимство, или чрезъ другія несправедливыя средства. По сей причинѣ и въ другомъ псалмѣ сказалъ: *лучше малое праведнику, паче богатства грѣшныхъ многа* (Псал. 36, 16). Такимъ образомъ не Іудеямъ токмо, но и Христіанамъ проповѣдуетъ, полагая блаженство не въ великомъ множествѣ богатствъ, но въ праведныхъ трудахъ; а чрезъ то два крайніе порока исправляетъ, одинъ тѣхъ, кои труды другихъ посядаютъ, а другой — тѣхъ, кои даже и своими трудами не пользуются, но отъ скупости и сребролюбія богатство свое скрываютъ, дабы его пріумножить. Итакъ заключаетъ, что тѣ токмо блаженны, кои трудами рукъ своихъ питаются.

3) Женѡ твоѡ ѣкѡ лозѡ плодовита въ странахъ (въ Евр. въ стѣнахъ) домѣ твоегѡ:

4) Сынове твои ѣкѡ новояждєніѡ мллнчнлѡ ѡкрєстѡ трапєзы твоєѡ.

Второе благополучіе человѣка, боящагося Бога и ходящаго въ путехъ Его, Пророкъ полагаетъ въ томъ, что ежели онъ восхоцетъ жену поять, то пойметъ единую, и притомъ не для удовольствія плотской похоти, но для произведенія дѣтей, какъ праведный Товить моляся Богу, сказалъ: *Господи, Ты вси, яко не блудодѣяннїя ради азъ поемлю сестру мою сію, но чадородїя ради* (Товить. 8, 8). По сей причинѣ и Пророкъ глаголетъ: *жена твоя* (а не жены, ниже наложницы твои) *будетъ яко лоза плодовита*, то есть, породитъ тебѣ многихъ сыновъ и дочерей, подобно лозѣ, раждающей многія вѣтви. И гдѣ? *Въ стѣнахъ дому твоего*, — не яко блудница, раждающая въ домахъ зазорныхъ,

но яко цѣломудренная, и во внутреннихъ дому пребывающая, между тѣмъ какъ мужъ печется внѣ о томъ, что потребно для жены и дому. За симъ описываетъ третіе благополучіе людей, боящихся Бога и ходящихъ въ путехъ Его, показывая, что они не токмо будутъ имѣть многихъ сыновъ и дочерей, но еще и благонравныхъ и всѣмъ любезныхъ: ибо подобны будутъ новонасаженнымъ древамъ, каковы суть древа масличныя, всегда зеленѣющія, и сладчайшій плодъ приносящія, а не колючему тернію, или другимъ безплоднымъ растеніямъ. Слѣдующія за симъ слова: *окрестъ трапезы твоя* — означаютъ, что отецъ, видя дѣтей своихъ всѣхъ совокупно, и сидя съ ними за однимъ столомъ, восчувствуетъ отъ того наипрїятнѣйшее удовольствіе.

5) *Сѣ чѣкъ блгоговѣтѣа чловѣкъ боѣнѣа гдѣ.*

Сими словами Пророкъ подтверждаетъ вышереченное ученіе, показывая что Божія милость и во внѣшнемъ состояніи временныя жизни сея проявляется, дабы доказать, что мы не всуе чтимъ и боимся Бога. Но какъ награда за благочестіе не такъ ясно видима бываетъ здѣсь, сего ради Пророкъ первѣе употребляетъ указательную частицу: *се*, — потомъ присовокупляетъ: *такъ*, — аки перстомъ показуя непреложность Божія благословенія.

6) *Блгоговѣтѣа тѣа гдѣ ѿ іѣѡна, ѿ оѣзрѣшн блглѣа іерѣлѣліма всѣа дни жнвотѣа твоегѡ.*

7) *ѿ оѣзрѣшн сыны сынѡвѣа твоѣхъ: мнѣа на іѣаа.*

Сими словами заключаетъ псаломъ, и купно показываетъ еще три рода блаженствъ, представленныхъ мужу, боящемуся Бога, говоря, что онъ, во первыхъ, будетъ благословенъ отъ Господа живущаго въ Сіонѣ, такъ что узритъ градъ свой Іерусалимъ, изобилующій всѣми благами во вся дни живота своего; потомъ узритъ въ томъ же градѣ сыны сыновъ своихъ, подобно блаженныхъ и благополучныхъ; и наконецъ узритъ непоколебимый миръ, хранящій Израиля и вся благая его подъ сѣнію Божія благословенія въ тишинѣ и покоѣ.